
1.Laboratórne cvičenie 

 
Téma:  Určenie povrchového napätia kvapaliny    

Úlohy:  1. Určte povrchové napätie kvapaliny pomocou kapilárnej elevácie. 

2. Určte povrchové napätie porovnávacou metódou. 

3. Opíšte zaujímavý experiment súvisiaci s vlastnosťami kvapalín. 

Pomôcky:  kadička, kapilárna trubica, dĺžkové meradlá, ihla, injekčná 

striekačka, voda, teplomer 
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Postup:  

 

1.  Odmeriame vnútorný priemer zvolenej kapiláry, a to tak, že do nej 

opatrne zasunieme ihlu a označíme na nej miesto, kde ju až bolo 

možné do kapiláry zasunúť. Na tomto mieste odmeriame priemer 

ihly mikrometrickým meradlom. Vnútorný priemer kapiláry 

odmeriame 5 krát. Polomer kapiláry určíme ako aritmetický priemer 

z nameraných hodnôt. 

2. Kapilárnu trubicu upevníme do vertikálnej polohy a ponoríme ju do 

nádoby s vodou, ktorej povrchové napätie určujeme.  

3. Odmeriame výšku pri kapilárnej elevácii, a to 5 krát. Z nameraných 

hodnôt vypočítame aritmetický priemer výšky pri elevácii. 

          4. Vypočítame hodnotu povrchového napätia vody v styku so 

vzduchom pri danej teplote. 

 



5. Výsledky zapíšeme do tabuľky. 

 6. Opíšeme ľubovoľný experiment súvisiaci s vlastnosťami kvapalín. 
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Záver:   

1. t = 20 °C 

   = 998 kg/m3 

 

     = 0,0398 N/m 

  

2.     = 0,25 N/m 

 

3. Keď do nádoby s vodou ponoríme 3 sklené trubice naplnené 

hrudami zeme, trošku jemnejšími hrudkami a ílom pozorujeme, že 

voda najvyššie vystúpi do trubice naplnenej ílom. Je to ďalšia 

vlastnosť kapilarity vody. 

č. merania výška 

 h / 10-3 m 

polomer 

R / 10-3 m 

1. 8 1,075 

2. 9 1,05 

3. 7 1,09 

4. 7 1,1 

5. 6 1,075 

priemer 7,4 1,078 

č. merania Priemer 

d / 10-3 m 

objem 

V / 10-8 m3 

1. 2,15 5,5 

2. 2,3 6,25 

3. 2,45 6,25 

4. 2,14 5,5 

5. 2,12 5,26 

priemer 2,232 5,752 


